

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III.-Número 596

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. . . . 1'00
Resto de España » . . . 1'25
Extranjero » . . . 2'00

Mahón, viernes 9 Octubre de 1908

Redacción Nueva, 27 — Teléfono, 3.
Administración Castillo, 25 — Teléfono, 123.

CARTILLA PARA APRENDER A ESCRIBIR EN SEIS DIAS

por Pedro Martínez Baselga.

Recomendada por muchos profesores. Dos opúsculos á 35 céntimos cada uno. De venta en esta ciudad: calle Castillo, 25.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano. — Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche. — Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa. — Rayos X. — Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio: Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal. — Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico. — Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas. — En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo. — De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional. — Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telégrafos. — De sol á sol el Semáforo de Bajolí. — De 7 mañana á 9 noche la estación de Mahón. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tardías de Ciudadela y Mercaderes.

Teléfonos. — Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública. — Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte. — Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo. — Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos. — Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapor correo. — No hay salida ni entrada.

Automóviles. — Sale de Ciudadela para esta á las siete de la mañana y de esta para Ciudadela á las cuatro y media de la tarde.

Santos del día. — San Francisco de Borja.

Sol. — Sale á las 5 h. 53 m. mañana; pónese á las 5 h. 48 m. tarde.

Luna. — Sale á las 6 h. 31 m. tarde, pónese á las 6 h. 41 m. madrugada.

ALAYOR

Telégrafos. — Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos. — Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Cartas en lista. — De 11 á 12 todos los días.

ECOS DE LONDRES

LA EDUCACIÓN MORAL

Hay sucesos que transcurren de una manera relativamente silenciosa, y que, sin embargo, tienen á la larga más trascendencia histórica que las batallas y revoluciones más altisonantes. Uno de ellos es, seguramente, este Congreso de Educación Moral inaugurado en Londres y más que el Congreso mismo, las labores que le han precedido.

A los especialistas en materias de educación les recomiendo con toda eficacia los dos volúmenes titulados *Moral Instruction*, en que el profesor Sadler ha compilado datos y estudios sobre el fascinador tema, escritos por los principales educadores de todo el mundo.

Falta España, desgraciadamente. Tengo idea de que uno de los tres delegados de España en el Congreso, el señor Sanz Escartín—los otros dos son los señores don Alejandro San Martín y don José del Perojo—escribió un artículo hablando de la educación moral de nuestras escuelas; pero no se decidió á mandarlo porque la encontró tan deficiente que el papel de España en el Congreso habría resultado excesivamente triste.

De haber dicho la verdad en el Extranjero, los demás congresistas habrían tenido una idea muy pobre de España. Así, el señor Sanz y Escartín ha preferido guardar silencio, venir á estudiar y tratar á su regreso de poner su influencia al servicio de esta buena causa.

La resolución me parece buena. La verdad es que la educación moral no existe en nuestros Centros de enseñanza, y si nuestro país no fuera, como es generalmente, un país donde la moral familiar es muy fuerte, estaríamos dejados por completo de la mano de Dios. Como esa moral familiar es firme, España continúa produciendo excelentes padres y, sobre todo, excelentes madres.

Pero como no se da educación moral en nuestras escuelas, los españoles somos, como ciudadanos, los peores sujetos de Europa.

Pero me parece bien el silencio del señor Sanz y Escartín. De no haber hecho un estudio completo, científico, del importante tema, lo mejor es que estos trapos sucios los lavemos en casa.

La trascendencia de este Congreso depende, sobre todo, del punto de vista. Casi todos los estudios que van á leerse en el Congreso parten del supuesto inicial de que la educación ha de ser, ante todo, educación moral, y que, después de todo, la instrucción es puramente un factor auxiliar en la formación del carácter, fundamental de la educación.

De este punto inicial se deriva principalmente la consecuencia de que la educación moral depende principalmente de la calidad de las personas á quienes se confía. Ninguna escuela

podrá dar á sus alumnos un carácter superior al que posean los maestros. Un niño se deja influir más hondamente por sus compañeros que por las lecciones que aprenda de memoria. Un centro de enseñanza es, sobre todo, una comunidad de alumnos, en la que el principal elemento educador es el tono y el espíritu.

Si prevalece en él un ambiente de cafetín, de billar y de teatros por horas, ese ambiente arruinará el carácter de los más de los alumnos, sean cualesquiera la excelencia de las explicaciones teóricas y de los libros de texto. Si el ambiente es de noble austeridad y de trabajo, los más de los alumnos se salvarán para sí mismos y para su país.

Y como en materias de conducta el mejor predicador es el ejemplo, no cabe duda de que en este Congreso se asentará la supremacía del ejemplo sobre el precepto y se afirmará que el precepto es juicioso, oportuno y poco frecuente.

El objeto fundamental de la enseñanza ha de ser inculcar al alumno el deseo de trabajar al salir de la escuela de la segunda enseñanza ó de la enseñanza superior.

El alumno ha de salir de la escuela con ardorosas ganas de estudio y de trabajo.

Nosotros nos la arreglamos en España para hacerles odiar hasta las cubiertas de los libros.

Ello depende del carácter exclusivamente intelectual de nuestra enseñanza, de los exámenes y de las oposiciones con que se cubren las plazas de profesores y maestros.

Eso de dar cátedras y escuelas á los que en un momento dado saben más sobre un asunto determinado sin saber si tienen aptitudes para enseñar, ni amor á la enseñanza, ni buenas costumbres, ni deseos de trabajar, ni particular afición al tema sobre que versan las oposiciones, es incurrir en el disparate fundamental.

Todo eso tiene que irse transformando radicalmente. Y la mejor manera de que se llegue á transformar, es que nuestros hombres públicos, nuestros educadores y nuestros publicistas, estudien poco á poco en el Extranjero cómo todo eso se ha ido transformando.

RAMIRO DE MAEZTU
(De La Correspondencia de España.)

SALMERÓN

TRES CARTAS SUYAS

Nada más á propósito para conocer á un hombre que aquellas cartas escritas en la intimidad, sin afeites retóricos ni trabajosas lucubraciones. Por eso reproducimos con gusto tres cartas del insigne Salmerón que dicen bien á las claras lo que fué el gran político.

La primera se la escribió á su padre en la época de las quintas, y dice así:

«Mi querido papá: Recibí la tuya y en su atención hubiera visto, como me indica, un facultativo que hubiera expedido certificado del pequeño defecto que tengo en un ojo; pero mi concien-

cia, que es fiel reflejo de la divinidad y que está por encima de la ley, me dice que estoy útil, y un padre tipo del cristiano justo, no debe consentir que se libre su hijo con la víctima del hijo de otro padre...»

Años más tarde, elevado al Gobierno de la República con su hermano don Francisco, escribió á su padre la siguiente lacónica carta, rebotante de honradez política.

«Mi querido papá: La fortuna ha querido que los dos hermanos asociemos nuestro nombre en el primer Gobierno de la República española; que al terminar tan grande y arriesgada empresa quede nuestra conciencia tan tranquila y más satisfecha que al empezarla; y nuestro nombre tan puro como de usted lo hemos recibido.—Nicolás.»

Siendo Ministro de Gracia y Justicia, un su amigo muy íntimo, don Miguel Artás de Alhama, pidióle la recomendación de un asunto á los Tribunales. He aquí lo que contestó don Nicolás:

«Mi estimado amigo: Siento mucho que te dirijas á mí en cosa que no puedo complacerte. Siempre me ha repugnado hacer recomendaciones de ningún género á los Tribunales, que deben fallar en estricta justicia, y ahora, con más motivo, pues sería, además, faltar á lo que por deber y justicia estoy obligado á respetar: la independencia del Poder judicial.

Si en otra cosa puedo complacerte, tendría en ello una verdadera satisfacción, tu siempre afectísimo amigo, q. b. t. m.—N. Salmerón.»

Noticias de todas partes

Una verdad como un templo

Observando que Alemania ha sabido aprovecharse admirablemente de la lucha entre Abd-el-Aziz y Muléy Hafid para consolidar su posición en el imperio marroquí, dice con no poca malicia y bastante acierto el «Gaulois» de París:

«Es muy extraño que nuestros diplomáticos no vieran esto de antemano. Nuestra política interior está como la exterior, siempre sujeta á extraños expedientes ó al azar, pero todavía es más extraño que el rey Eduardo VII no viera nuestro fracaso, que es también el suyo. Nuestra debilidad significa para él una disminución de las fuerzas que tendrá á su disposición el día del arreglo definitivo de cuentas con Alemania.»

Interesantes noticias de Cuba

Telegrafían de la Habana, vía Nueva York, que el general Gómez ha publicado un manifiesto al país declarando que los liberales prometen respetar los derechos de todos los cubanos sin excepción, sofocar todos los disturbios y motines y trabajar por un nuevo tratado de reciprocidad con los Estados Unidos ó una prórroga del existente.

Los conservadores preparan según se asegura, la publicación de un manifiesto al país similar al de los liberales.

Publican los periódicos el «Triunfo» y el «Diario de la Marina» una carta firmada por mister Grafton, un norteamericano que es oficial del ejército cubano, diciendo que la Chaparra Sugar Company, la Cuban Railway Company, la United Fruit Company y otras corporaciones norteamericanas, trabajan desesperadamente por lograr la anexión á los Estados Unidos y con este propósito

apoyan al señor Menocal para la presidencia de la república cubana.

Tanto mister Chaparra, presidente de la compañía de igual nombre, de la cual es administrador en Cuba el señor Menocal, como éste y todos los conservadores de la Habana niegan categóricamente sea verdad lo que mister Grafton publica bajo su firma en los periódicos citados, referente á la anexión de la isla de Cuba al Norteamérica.

Chinos y yanquis á partir un piñón

Telegrafían de Pekín, vía Nueva York, que con rumbo á los Estados Unidos ha salido de la capital citada Tang-Shaoyi, quien lleva una carta autógrafa del Emperador de la China al presidente Roosevelt y á su Gobierno, á los cuales da las gracias por la condonación de una parte de la indemnización boxer, suplicándole permita que los norteamericanos cooperen al desarrollo del Norte de China.

El embajador extraordinario que lleva preciosos regalos para los altos funcionarios norteamericanos, fué escoltado hasta la estación ferroviaria por un pelotón de soldados chinos y la guardia de la Legación norteamericana en Pekín.

Significa todo esto que lo de una alianza chino yanqui, por la cual tanto trabajan los norteamericanos, es posible que á pesar de todos los obstáculos é inconvenientes que ponga el Japón llegué á ser un hecho.

Otra catástrofe marítima

Telegrafían de Nueva York que por haberse roto los calabotes de remolque, se fué á pique en la isla de la Coronación, Alasca, la corbeta mercante norteamericana «Star of Bengal» y que de los 137 pasajeros, trabajadores en las minas, que iban á bordo, solamente se salvaron 27, que nadando en furiosa mar lograron ganar la playa.

Peor que en Sierra Morena

Leemos en uno de los principales periódicos de París que en plena luz del día, ó sea á la hora de almorzar, y á corta distancia del Arco de Triunfo, en el Bois de Bologne, paseo de las Acacias, fueron el jueves último atropelladas dos señoras inglesas que, llegadas recientemente á la capital, estaban dando un paseo por aquel hermoso lugar.

Aunque una de las inglesas se apoderó casi del látigo, que era un «apache», y lo tenía cogido por el cuello de la chaqueta, pudo aquél, con ayuda de otros, escapar y huir con el botín robado á lo más espeso del bosque.

Fueron inmediatamente las señoras á dar cuenta de lo ocurrido á la Prefectura de policía, en donde, siendo extranjeras y debiendo regresar pronto á Inglaterra, no quisieron hacer reclamación oficial alguna.

La policía les consoló, diciéndoles que el día anterior había habido á la misma hora y casi en el mismo sitio un caso de atropello y robo completamente igual al suyo y que no había medio de garantizar en muchos puntos la seguridad de los paseantes, por negarse el Ayuntamiento á conceder los créditos suficientes para organizar el número de agentes de seguridad que para el servicio se necesitan.

NOTAS DEL DÍA

No hace mucho, el *Otro Estudiante* se desbordaba en alabanzas ponderando, exagerando tal vez, la libertad de que gozan los católicos en Alemania, en Inglaterra, y sobre todo en los Estados Unidos.

Tenia razón el adalid absolutista. En aquellos países, que no sufren la influencia perniciosa del clericalismo, hay mucha más libertad para todos que en los países católico-romanos, sobre los que pesa una tradición de guerras religiosas, de inquisición y de violencias de todas clases.

Sin embargo; si los católicos de cualquiera de los países citados intentasen promover disturbios, tramasen conspiraciones, capitaneasen algaradas, corrompiesen el ejército y preparasen por todos los medios una guerra civil, algo peor habían de pasarlo que en Francia, donde al fin y al cabo, se ha contentado el gobierno de la República con suprimir el presupuesto eclesiástico, pues no era justo que los republicanos pagasen las armas y municiones que habían de servir para hacer fuego contra los mismos defensores de la República; separar la Iglesia del Estado, porque así lo quiso la mala política del Papa aconsejado por el español Merry del Val; expulsar las órdenes religiosas que habían sido los instrumentos más que visibles, desvergonzados, de las conspiraciones; y dictar algunas otras disposiciones para evitar que los clericales furibundos, á la manera española, continuasen promoviendo disturbios y estorbando la vida normal del comercio y de las personas pacíficas de las ciudades francesas.

Merry del Val, y tal vez el mismo Papa, en ausencia de la sagrada paloma, llegaron á pensar que la ruptura con el Vaticano produciría la guerra civil inmediata en toda la Francia; pero se llevaron chasco.

No hubo guerra civil, ni cosa parecida. El pueblo francés, que ha demostrado su patriotismo en tantas ocasiones se alegró de que el Gobierno de Francia no se humillase ante el Papa de Roma, y vió partir á los religiosos, agentes de un poder extranjero, más que con indiferencia, con íntima satisfacción. Desde entonces va pasando el tiempo y la Francia sigue prosperando y todos se olvidan de los que se fueron; los obispos y curas que quedaron son una carga cada día más pesada para los fieles, pocos y egoístas; y en el Vaticano se arrepienten de haber seguido la política intransigente del español Merry del Val.

A los militares que se comprometieron primero con Boulanger, luego con el jesuita Du Lac, y con los blancos de España y con todos los que buscan aventureros para preparar jugadas de Bolsa y turbar la paz pública, es natural que no se les haya premiado su deslealtad con ascensos y condecoraciones; pero tampoco sabemos que haya sido expulsado del ejército ningún jefe ni oficial sólo por ser católico, que es el motivo de la persecución, según falsamente quiere darnos á entender el *Otro Estudiante*.

No recordemos ahora el sistema de purificaciones de los tiempos de Fernando VII. Miremos solamente la situación por que pasaron los militares españoles que permanecieron fieles á la República, y las influencias que han venido á ejercer hoy día, más ó menos secretamente, asociaciones como la Vela Nocturna. ¿Se ha llegado á algo parecido en Francia?

En la Francia contemporánea sólo tenemos conocimiento de una víctima, una desgraciada víctima, de un gran crimen religioso: el capitán Dreyfus, acusado de traidor y condenado injustamente, sólo por ser judío. Afortunadamente la Francia republicana tuvo el valor de volver sobre sus desacertados acuerdos y borrar la mancha de una gran injusticia que conmovió á Europa y al mundo entero.

Desde entonces, parece que la con-

signa de los periodistas católicos es hablar mal de la Francia: la industria francesa es inferior, el comercio francés decae, no hay ejército, sin duda desde que se suicidó Estherazy, la población disminuye y todo se viene abajo.

Enfrente de esos periodistas al servicio del clericalismo despechado, la realidad nos dice que Francia es rica y próspera y que en ella se cometen menos crímenes, sobre todo crímenes de sangre, que en la católica España y en las regiones más clericales de Italia, especialmente los antiguos Estados Pontificios. Hay también menos infanticidios menos hijos naturales.

Esto no quiere decir que en Francia lo mismo que en todas partes, no haya inmoralidad y gentes inmorales. Desde luego en París hay más cafés cantantes que en Sigüenza, Victoria, Tuy, Seo de Urgel ó Ciudadela, aunque la prostitución clandestina sea proporcionalmente mayor en las ciudades clericales. Pero en Francia las meretrices no tienen el poder y la influencia que tuvieron en la Roma de los Borgias, ni nombran gobiernos ó Presidentes de la República, como nombraron Pontífices. De ninguna manera puede compararse la prostitución de Francia ni de ningún otro país civilizado, con la prostitución y podredumbre de la corte de los Pontífices Romanos, hasta que vino la Reforma de Lutero á enfrenar aquellas inconcebibles vergüenzas é inauditos escándalos.

En Francia hay inmoralidad, como en Inglaterra y en Alemania, y contra la inmoralidad que hay en Francia protestan los buenos republicanos y gritan y escriben, con intento de ponerle remedio, y la exageran para llamar la atención de todos y que todos contribuyan á remediarla. Algún escrito de estos habrá publicado *España Nueva* y el paladín católico quiere aprovecharlo; pero nosotros no necesitamos leerlo; hemos leído muchos artículos contra la inmoralidad de Francia, más que contra la de España, por más que aquí hace mucha más falta. Precisamente uno de los motivos que decidieron al pueblo francés á pedir la expulsión de ciertos religiosos dedicados á la enseñanza fué la inmoralidad imperdonable de la sodomía, que había dado lugar á infinitos procesos y condenas. Buena parte de los tales religiosos han venido á España, país más cálido, y por lo mismo más peligroso de caer en la tentación; pero donde creen contar con la impunidad, porque aquí la moralidad consiste en ocultar los vicios y no en descubrirlos para que se remedien.

Finalmente, la inmoralidad política podía ser también allí muy grande, aunque no tanta como la del caciquismo español; pero lo cierto es que el Imperio clerical de Napoleón III, protector del poder temporal de los Papas, llevó á Francia á los más calamitosos desastres, sólo comparables á los que cayeron sobre España en tiempo de la clerical Regencia de doña Cristina. Pero la Francia tuvo el buen acierto de constituirse en República, la cual recogió aquella triste herencia, regeneró la Hacienda, reconstituyó los servicios, normalizó la vida nacional, impulsando la ciencia, la industria y el comercio, que han logrado el prodigioso desarrollo que todos admiramos. En sus últi-

mos años Bismark se lamentaba de su error, pues había creído que la Francia bajo el peso de la indemnización de cinco millones de francos no podría levantarse, y tuvo que ver como no sólo se levantaba, sino que llegaba á una altura que nunca antes había alcanzado.

El Vaticano deseaba la guerra civil y la ruina de la Francia republicana. En vez de esto, ha tenido que ver como gozaba de todas las prosperidades de la paz interior, al mismo tiempo que se creaba el gran imperio colonial francés con la adquisición del Tonquín, Túnez, Madagascar y muchos miles de kilómetros en el centro de Africa.

Esa prosperidad de la República francesa es lo que produce la desesperación de los vaticanistas, que se desahogan acumulando injurias y calumnias contra la gloriosa República de Francia.

RECUERDOS DE ANTAÑO

En *Los puntos sobre las íes* que viene publicando el diario de los prohombres y de los conglomerados, hallamos cosas muy chuscas y dignas bajo todos conceptos de la lógica y del buen humor que gastan los reputados hacendistas don Vicente Carreras, don Juan Orfila, Dr. don José M.^a Mercadal, don Pedro Derresdías, don Juan Victory, don Poncio Jover, don Antonio Vidal, etc., etc., etc.

Leemos: «Lo que los concejales republicanos querían era tener de reserva una cantidad importante para disponer de ella á su antojo, repartiéndola entre empleados y sociedades amigas cuando, al plantearse la nueva Ley de Administración Local, se viesen libres de la intervención de un Alcalde de R. O.»

Ya saben pues nuestros lectores de que se trata. Según los monárquicos, redentores del pueblo, nuestros amigos los republicanos no intentan más que ahorrar dinero, tener una reserva de importancia, para repartirla luego á su antojo.

Este temor nació de la añoranza que tienen de épocas pasadas. Recuerdan, sin duda, aquello de la visita á esta ciudad de S. M. el Rey don Alfonso XIII, en que tantos miles de duros se gastaron contra la opinión y los deseos de quienes adivinaban que el derroche que hacía don Juan Victory, en nombre propio y en representación de sus amigos políticos, no había de producir beneficio alguno á esta población. Entonces sí que se tiraron miles de duros. ¿Lo recuerda el señor Victory? Y todo para que le dieran á él una cruz, que suele lucir en las grandes solemnidades. Y el pueblo, ese pueblo de la especial predilección del otro diario, le contempla con orgullo y admiración, muy contento de que don Juan pueda ufanarse con la distinción de que le hizo objeto su amigo entrañable don Antonio Maura.

Aquello sí que fué repartir pesetas y dejar las arcas municipales vacías. Aquello fué tirar dinero, y luego no tuvieron reparo en proponer arbitrios extraordinarios los que lo habían tirado, sin preocuparse en absoluto de los perjuicios que pudieran sufrir los pobres contribuyentes.

Ahora les entran los escrúpulos á esos señores que se muestran muy rumbosos en todo mientras no hayan

de pagarlo con su dinero. Ahora les entran escúpulos anti-arbitristas y temen que los concejales republicanos gastea cantidades importantes en Ateneos, Cámaras de Comercio, etcétera, cuando se vean libres de los alcaldes de R. O.

Para ellos, todo esto de Ateneos y Cámaras son cosas poco menos que inútiles; lo que tiene importancia es poder gastar en cosas que producen mucho bien a Menorca; por ejemplo, la visita de S. M., que produjo una cruz a don Juan Victory. No significa nada que se perdiera el pergamino en que el Ayuntamiento solicitaba de S. M. varias mejoras para la Isla. El señor Maura tuvo la desgracia de extraviarlo y hubimos de conformarnos únicamente con la cruz.

Uy, uy, uy! Ahora se nos ocurre que también era Alcalde el señor Victory cuando vino Mme. Du Gast con los automóviles. También entonces se gastaron miles de duros....

Dejémoslo, dejémoslo por hoy, porque vamos recordando unas cosas que son de

P. P. y W.

Crónica local

Judiciales.—Ayer tuvo lugar el juicio oral contra nuestro estimado amigo don Juan Manent por supuestas injurias contra el diputado don José de Olives contenidas en un artículo que vio la luz en estas columnas el día 7 de Enero del corriente año.

Representaban a la parte querellante el abogado mallorquín don Enrique Sureda y el procurador don Diego Jover, y defendían a nuestro amigo el abogado don Pedro Ballester y el procurador don Gabriel Orfila.

El juicio celebróse a puerta cerrada por disposición de la Sala, quedando concluido para sentencia, de la que daremos cuenta a nuestros lectores tan pronto como se haga pública.

A la hora de entrar en máquina el presente número sabemos que nuestro amigo ha sido absuelto libremente.

Por hoy nos limitamos a dar cuenta de este acto de justicia, dejando para otro día el hacer los oportunos comentarios.

Vapor correo.—De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo *Menorquina* esta mañana a las diez.

Dicho buque saldrá directo para Palma esta tarde a las siete.

Con verdadera satisfacción consignamos la grata noticia, recibida ayer, de haber sido adjudicada a la *Sociedad Anglo-Española*, por la cantidad de 231 mil pesetas, la construcción de una grúa flotante con destino a las obras del puerto de Huelva.

Según nuestros informes a este trabajo seguirán probablemente otros de no menos importancia.

Al felicitar a la expresada sociedad felicitamos también a las numerosas familias que, al amparo de la misma, han de tener asegurado su sustento y su bienestar.

Desde anoche dejó de tocar en el paseo de Isabel II la banda municipal que durante este verano venía haciéndolo los jueves de cada semana.

Las tropas de nuestra guarnición puede decirse que están en pleno movimiento. Las baterías montada y rodada practican diariamente sus ejercicios en la esplanada. La artillería de plaza destacada en la fortaleza de Isabel II efectúa durante las noches ejercicios de tiro al

blanco auxiliada por los potentes reflectores eléctricos y las tropas del Regimiento de Infantería, n.º 63, también salieron ayer al campo a tirar al blanco.

Esta tarde salen para Palma los Magistrados señores Verdú, Valencia y Pascual Español y el abogado fiscal señor Azpelicueta, después de haber visto las causas que estaban señaladas para este cuatrimestre.

Ayer tarde fué rechazada por el Veterinario señor Abadía una vaca que presentaba síntomas de hallarse atacada por una afección tuberculosa. Después de inutilizadas sus carnes fué enterrada en el sitio de costumbre presenciando el acto un empleado municipal.

Copiamos de *La Almudaina* de Palma: «El trabajo de la mujer.—La Junta Municipal de Reformas Sociales en distintas ocasiones se ha ocupado de la necesidad de hacer que se cumpla lo que dispone la ley referente a las horas de trabajo de las mujeres y niños.

Ultimamente acordó redoblar la vigilancia para que se cumpla lo ordenado y en su consecuencia además de la vigilancia que sobre ello ejerce el Inspector del trabajo, el señor Alcalde ha dictado la siguiente circular que será remitido a las dueñas de talleres de los distintos gremios de la ciudad.

Dice así:

Al fijar las horas que deben trabajar las operarias en el taller que V. dirige, además de lo dispuesto en la Real orden de 26 de Junio de 1902, que fija un máximo de 11 horas diarias ó de 66 semanales para el trabajo de mujeres y niños, tendrá V. presente:

1.º El trabajo que se realice en las veladas terminará antes de las diez de la noche. (Art. 5.º de las Ordenanzas Municipales de esta capital.)

2.º Las niñas menores de 14 años no podrán trabajar después de las siete de la noche. (Art. 4.º de la Ley de 13 de Marzo de 1900.)

3.º Las infracciones de las anteriores disposiciones se castigarán con multa correspondiente.

Palma, Octubre de 1908.—El Alcalde, Antonio Rosselló.»

Hemos recibido el cuaderno IX del corriente año de la *Revista de Menorca* correspondiente al mes de Septiembre, el cual contiene el siguiente sumario:

Los cristales amarillos en oftalmología, *L. Pons Marqués*.—Correspondencia de don Antonio Ramis con don Joaquín María Boyer, (continuación) *Gabriel Llabrés*.—Nuevos datos sobre el puerto de Mahón, *J. Ferrer Aledo*.—Sección oficial: Exposición del Ateneo al Ayuntamiento de Mahón sobre la subvención al Museo; Comunicación de la Junta local de Extensión Universitaria al Congreso de Oviedo.—Observaciones meteorológicas de Agosto, *Hernánlez Ponseti*.—Sección de Mahón, Grupo Esperantista: Parolo de Dro. L. Zamenhof ce la malfermo de la Kvara Esperantista Kongreso.—Liberigo, (soneto originale verkita), *J. Morató*.—Sumarios de Revistas de Medicina.

Los periódicos del mundo.—Se ha calculado que todos los periódicos del mundo, en el espacio de un año, suman un total de doce mil millones de números de ejemplares.

Para que nuestros lectores puedan hacerse cargo de lo que representa tan enorme cantidad, diremos que el papel de todos esos periódicos, extendido, cubriría una superficie de cuarenta mil kilómetros cuadrados, y que en junto pesaría 781.260 toneladas. Si esos doce mil millones de ejemplares de publicaciones fuesen de segundos de tiempo, tardarían en transcurrir más de trescientos

treinta y tres años. Si en vez de extender apilásemos esos periódicos, no solamente alcanzaría el montón la cima de las montañas más elevadas de la tierra, sino que las dejaría muy abajo, pues la cúspide de la pila estaría a 926 kilómetros del suelo.

Calculando como término medio que todos los habitantes del mundo que estén en condiciones de hacerlo dediquen cinco minutos diarios, y es, calcular por lo bajo, a leer la prensa, gastamos entre todos y en total, al cabo de doce meses, una cantidad de tiempo equivalente a diez mil años.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	3 tarde	9 mañana
Barómetro a 0° en mms.	764.6	762.1
Humedad relativa	68	78
Dirección del viento	ESE.	SE.

Temperatura máxima de ayer	24.6
Id. mínima de hoy	21.8
Lluvia en 24 horas	0.0
Velocidad del viento en idem.	263 km
Agua evaporada en idem.	5.0 mm

MAURICIO HERNÁNDEZ.

9 de Octubre de 1908.

VIGÍA DE BAJOLÍ

9, 8 mañana.

Barómetro, 759,3; viento Este flojo; mar rizada; calmosos.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Conferencia

Barcelona 9, 4'00.

Ayer conferenciaron los Sres. Besada y Sánchez Guerra sobre el presupuesto de Fomento.

Conviniere en algunas reformas al total del presupuesto vigente, pero que mejorarán los servicios.

Comunicaciones marítimas

Barcelona 9, 4'10.

La Cámara de Comercio de Bilbao ha acordado solicitar del Gobierno que desaparezcan algunos artículos del proyecto de comunicaciones marítimas, que impedirán puedan habilitarse algunos puertos para escalas en las líneas de vapores de Cuba y Filipinas y Estados Unidos.

Con objeto de que la petición tenga más eficacia, dicha Cámara solicitará el apoyo de todas las además de España.

Agentes detenidos

Barcelona 9, 4'15.

Han sido detenidos dos agentes de emigración que han ingresado en la cárcel.

En dos buques que hay anclados en este puerto y que están preparándose para zarpar con rumbo a la Argentina han sido detenidos 5 menores de edad y 8 con documentos falsos, cuyo pasaje habían arreglado.

Declaraciones comentadas

Barcelona 9, 4'25.

Son muy comentadas las declaraciones de Moré cuya síntesis ayer publicamos.

La unión entre todos los elementos democráticos ha sido saludada con aplauso por todo el mundo político, y ha venido a constituir como una compensación en los agobios que ahora sufre el espíritu público.

Todo hace creer que hoy se han olvidado las disensiones que hicieron imposible otras veces la unión tan deseada por todos.

La cuestión de Oriente

Barcelona 6, 4'30.

El bloque liberal y la cuestión de los Balcanes ocupan ahora la atención de todos los políticos.

Se hacen muchos calendarios acerca de lo que podrá ocurrir.

La creencia general es que Turquía saldrá perdiendo con este acto, pues dejará de tener influencia en toda la parte de Macedonia y apenas si le quedará alguna en el estrecho de los Dardanelos.

Austria seguramente se quedará con las provincias turcas de Bosnia y Herzegovina, con la aquiescencia de las potencias.

La guerra no estallará; pero Austria se quedará con las citadas provincias, y Turquía sin Bulgaria.

Contra el cólera

Barcelona 9, 4'40.

El gobierno ha acordado aumentar el crédito que tenía destinado a medidas sanitarias pues se sabe que el cólera que hasta ahora permanecía con preferencia en las ciudades del interior de Rusia, va avanzando hacia las costas.

Las elecciones

Barcelona 9, 4'50.

En los círculos políticos se da como seguro que los ministros acordaron en el último consejo aplazar la elección municipal hasta la aprobación completa de la ley de Administración local.

Los amigos de los ministros se esfuerzan en asegurar que ese acuerdo no es firme, pero tal vez sea esto, una de tantas cosas como se dicen para pulsar la opinión.

De todos modos y dadas las cosas que van ocurriendo, el aplazamiento puede darse como seguro según ya dijimos nosotros hace mucho tiempo.

El Consejo de ayer

Barcelona 8, 5'00.

El Consejo de ministros que se celebró ayer dedicóse por entero, como ya anuncié, a los proyectos del señor Besada para reformar la Hacienda.

Los consejeros estuvieron reunidos más de cinco horas, quedando en reunirse hoy nuevamente para continuar su labor.

Reunión de diputados republicanos

Barcelona 9, 5'15.

El señor Azcárate, como diputado, ha invitado a sus compañeros de minoría para una reunión en el Congreso que tendrá lugar el próximo domingo, para ponerse de acuerdo en la conducta que deben seguir durante las próximas tareas parlamentarias.

CRÍADO.—Se necesita uno.

En esta imprenta informarán.

ALGARROBAS—El Pailebot *Luisito* que está fondeado en este puerto frente al estanco del muelle es conductor de una partida, vendiéndolas a 13 pesetas sobre muelle los cien kilos. Derechos corre cargo comprador.

A los fabricantes de bolsillos de plata

En la calle de San Pablo número 37 se hacen clichés y pruebas para muestrario, a precios limitadísimos.

Grandes detalles

PARA VENDER.—Un perro perdido, de 27 meses, enseñado para toda clase de caza.

Informes, calle del Angel, n.º 5, Alayor.

Facturas : Sobres : Etiquetas : Esquelas
 Tarjetas de visita : Talonarios : Cheques
 Programas : Reglamentos : etc., : etc.

Tipografía Mahonesa

Impresiones con tinta comunicativa para
 copiator : Toda clase de trabajos de fanta-
 sía á varios colores : etc., : etc. : : : :

Calle del Castillo, 25.

Teléfono, 123.

AGUA XALA

NATURAL, ALCALINA, BICARBONA-
 TADA, SÓDICA, TERMAL : : : : :

Manantial «Els Bullidors» Caldas de Malavella (Gerona)

Anles denominada-VICHY CALDENSE

Propiedad de PABLO ESTAPÉ Y MARISTANY

Administración y depósito general: PASEO S JUAN, 4 (Arco Triunfo)
BARCELONA.

Reconocida por la ciencia médica, como de las más ricas entre las del grupo de sus similares; así Nacionales como Extranjeras.

Pídase en farmacias y droguerías ó al único Agente Depositario en esta isla.

Francisco Tomás Robert

Gracia, 77.--MAHÓN.

Almacenes SANTA MARÍA

Plaza Constitución, 8 y 9 é Iglesia, 1.

TEMPORADA DE INVIERNO DE 1908

Acaban de recibirse inmensas existencias toda clase de novedades para señora y caballero.
 También se vende en estos almacenes, la sin rival Agua de Colonia y los inmejorables dentríficos de los

RR. PP. BENEDICTINOS

Todo á precios reducidísimos.

Atención

CONSUMIDORES: Si queréis ver coronados vuestros deseos en la fabricación de embutidos, exigir el pimiento molido garantido, marca «LA CAMPANA» de don Francisco Alemán de Espinardo; venta en los principales establecimientos de comestibles y ultramarinos.

Representante en esta **MIQUEL THOMAS**.—Cardona y Orfila, n.º 30.

PARA COMPRA Y VENTA

de aparatos fotográficos de ocasión dirigirse á los talleres de

P. STURLA

Castillo, 27.--MAHÓN.

Actualmente hay en existencia, á precios muy económicos los siguientes efectos:

Un aparato cómodo para viaje para placas y películas, las primeras de tamaño justo de postal 9 por 14 y las segundas para rollos de película de 8 y medio por 14, con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y con triple cremallera. Se vende bajo prueba.

Un aparato marca «Afp» de 9 por 12 con 3 chasis dobles de aluminio, saco y vidrio esmerilado y además un aparato aplicable al mismo con el que se pueden cargar 12 chasis metálicos más del mismo tamaño. Véndese también bajo prueba.

Un objetivo marca «Derogy», número 3, tamaño 13 por 18, diafragma gris.

Y otro objetivo para una linterna de ampliaciones y proyecciones.

Quien desee postales con vistas de Menorca, en fotografía ó en fototipia dirijase á este establecimiento.

¡¡ AL PÚBLICO !!

¿Queréis un calzado de las mejores condiciones que no hay otro?

Probad la patente de invención con pisos de goma.

GARANTIZADO

Solidez á prueba.

Duración á prueba.

Comodidad á prueba.

Higiénico á prueba.

Desaparición de deformidades de los pies á prueba.

Desaparición de callos y de ojos de gallo á prueba.

A TODA PRUEBA

PROBARLO Y SE CONVENCERÁN

Calzado con pisos de goma y nada más

Para encargos á la medida:

Mahón, Francisco Pretus, Prieto y Caules, 52. : : Alayor, Fausto Riudavets, calle Ancha. : : Mercadal, Francisco Gomila Salord.

Despacho para pedidos al por mayor y todo lo concerniente á la patente de invención del calzado con pisos de goma de «La Impermeable»:

Ciudadela, Pascual y Comp.ª, Plaza Colón, 30. : : Madrid, «Trust Menorquina», calle de la Cruz, 44.

Miel pura de Menorca

APIARIOS ANDREU

TRES MEDALLAS DE ORO

o. Clase superior; 1.ª núm. 1; á ptas. 0'90 libra de 400 gramos.
 1.ª » fina; 1.ª » 2; á » 0'85 id. id. id.
 2.ª » » 1.ª » 3; á » 0'80 id. id. id.

Venta: Cifuentes, 25 (A CAP-BLANC).

NOTA: Hay poca existencia y GARANTIDA.

Depósito: Isabel II, núm. 49.

La Moda Práctica

REVISTA SEMANAL EN COLORES

Un número cada semana

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:

2'25 pesetas trimestre. - Número suelto: 20 céntimos.

Esta revista, única en España, contiene en cada número:

A) Figurines en colores.—B) Artísticos dibujos y enlaces para bordar.—C) Patrones cortados que facilitan la confección de cualquier traje.—D) Modelos para ropa interior y corsés.—E) Panoramas de vestidos para niños y niñas.—F) Índice de sombreros de última moda.—G) Reproducciones de muelles sencillos y tapicería.—H) Recetas culinarias. Por último cuentas informaciones interesan en aquellos hogares donde resplandezca como virtudes la economía y el orden.

Este semanario, de índole exclusivamente familiar, aspira á ser admitido en casas en que jamás entraron, por frívolos y caros, los periódicos de Modas. Es, ante todo y sobre todo, una publicación utilísima y reproductiva.

Y por si fuera poco todo esto, LA MODA PRACTICA sorteá entre sus suscriptoras, mensualmente, espléndidos lotes de regalos: máquinas de coser, vestidos, sombreros, juegos de tocador, vajillas, fonógrafos, bicicletas, pianos, perfumes, joyas, libros, sombrillas, abanicos, etc.

Se admiten suscripciones en la

Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.--MAHÓN.

LAMPISTERIA

LA MODERNISTA

DE

Luis Sagúes Barceló

Nueva, 41.--Mahón.

Taller de aparatos para gas, electricidad y acetileno.

Instalaciones para agua, gas y sanitarias.

Incandescencia por el gas de la acreditada é importante casa Auer.

Especialidad en el Ramo de obra.

Objetos de escritorio

GRAN SURTIDO

Castillo, 25.--MAHÓN.